

打造讲好西华故事的青少年实践平台

## 西华县全面启动2026年度小记者招募工作

□王俊祥 王泽铭 文/图

本报讯 12月16日，西华县周口报业小记者工作座谈会在该县教体局召开。西华县城区12所小学校长、大队辅导员及县教体局有关人员齐聚一堂，热烈讨论，建言献策，共商该县2026年度小记者工作发展大计。这标志着西华县新年度小记者招募全面启动，孩子们的小记者梦想将有机会实现。

周口日报社驻西华县记者站站长张猛向与会人员介绍了周口报业小记者品牌发展情况及2026年西华县小记者活动开展计划。他说，周口报业小记者是由周口日报社与周口市教体局联合打造的青少年综合素质教育标杆品牌，深耕行业15年。该品牌以党媒权威资源为依托，紧扣“双减”政策与“德智体美劳”全面发展要求，深度践行家校社协同育人理念，搭建学校、家庭、社会三方联动的育人桥梁，构建“课堂+实践+展示”三位一体培养体系，有效系统提升青少年的观察、沟通、写作和思辨能力。

座谈会上，西华县实验小学、西华县人和路小学、西华县第二实验小学等学校校长、大队辅导员分别发言，就做好今后的小记者工作建言献策。

西华县委宣传部副部长马永军在发言中指出，小记者经历能够帮助青少年学生拓展视野，学习课堂以外的新闻知识和社会经验，锻炼独立思考和社交能力，是对学校教育的有益补充和有力支持。他对西华县小记者工作提出期望：希望周口报业小记者工作以德育为先，促进全面发展，引领孩子争做担当民族复兴大任的时代新人；以崇高事业为导向，做好教育延伸，为孩子们的全面发展提供更多的实践平台，促进教育工作与新闻工作相互交流，全面提升小记者媒介素养；整合多方资源，促进青少年学生全面发展，为优质教育保驾护航。

周口日报社党委委员、副总编辑赵千里在发言中强调，要引导大小记者树立正确的世界观，培养他们的家国情怀和社会责任感。活动策划和组织要符合青少年特点，弘扬主旋律，传播正能量，帮助孩子们系好人生的第一粒扣子。持续深化校媒合作，优化平台建设。报社将持续投入优质资源，加强编辑记者与小记者、指导教师的沟通联络，提供更专业的新闻采写培训和业务指导。丰富活动内涵，激发参与热情。积极探索与西华本地特色文化、红色资源、产业优势等相结合的主题实践活动，积极创新活动形式，增强活动的趣味性、互动性和时代感，持续激发小记者的参与热情和创造活力。

## 暖暖冬至情 悠悠华夏韵



为传承中华优秀传统文化，12月15日，周口市七一路第一小学举行“暖暖冬至情，悠悠华夏韵”迎冬至主题升旗仪式。四(7)班孔怡茹同学在主题演讲中，介绍了冬至习俗与文化内涵，号召师生厚植文化自信，将团圆温情融入奋进征程。通讯员 穆丹丹 摄



座谈会现场。

## 爱粮节粮我先行

□通讯员 吕良娟

本报讯 倡以养德，惜粮致远。为进一步弘扬勤俭节约的传统美德，引导师生养成节约粮食、文明就餐的良好习惯，12月15日，周口市五一路小学组织开展“节约粮食·从我做起”主题教育活动。

清晨的升旗仪式上，该校德育处主任作了题为“珍惜盘中餐，粒粒皆辛苦”的国旗下讲话。她结合具体案例与数据，向同学们讲解了全球粮食现状、粮食生产的艰辛与浪费带来的影响，号召大家从自身做起、从每餐做起，践行“光盘行动”，争做节约粮食的践行者、宣传者和监督者，让节约成为日常自觉。

随后，全校各年级各班召开“节约粮食，从我做起”主题班会。通过观看宣传视频、分享节约故事等形式，同学们深入了解到了粮食的来之不易，并积极反思生活中的浪费现象。班会中，大家共同发出“光盘”倡议，承诺做到按需取餐、不挑食、不剩饭。班主任老师则进一步强调节约意义，鼓励学生将节约理念带回家中，带动家庭共建节约风尚。

此次活动使全校师生对节约粮食有了更深的认识，“浪费可耻、节约为荣”的校园氛围更加浓厚。

该校相关负责人表示，节约粮食教育是德育工作的重要一环，学校将继续通过各类活动让勤俭节约的种子在孩子们心中扎根生长，以实际行动传承弘扬中华美德。

## 冬日旋律里的温暖相遇

作为一名小学音乐老师，我总觉得冬天是藏着旋律的季节——寒风是低音，雪花飘落是高音，而孩子们的歌声，是最暖的主旋律。这个冬天，我和三年级的孩子们，在红色歌曲与冬日童谣中，遇见了最动人的温暖。

第一次在课堂上教唱《踏雪寻梅》时，我带着孩子们聆听雪花飘落的声音，用手指在桌面模仿马蹄踏雪的节奏。“雪霁天晴朗，腊梅处处香”，稚嫩的歌声裹着童趣，从教室的每个角落飘出。有个平时害羞的小姑娘，眼睛亮晶晶地举手：“老师，我好像闻到腊梅香了！”我笑着递给她一片提前准备的干腊梅花瓣，她凑近鼻尖轻嗅，歌声突然变得格外清亮。原来，音乐里的冬天，能让感官都变得鲜活。

最近，学校举办“冬日暖歌会”。我带着孩子们编排了一首融合《雪绒花》与《娃哈哈》的合唱。

排练时，孩子们总忍不住在间奏模仿雪花旋转，我索性把动作编进歌曲里。

演出那天，孩子们穿着红色演出服，脸上带着甜甜的笑容，歌声里满是童真与热情。

我站在钢琴旁，看着孩子们在旋律中尽情舒展，忽然觉得，音乐老师的幸福，就是见证这些小小的身影，在歌声里收获自信与快乐。

期末的复习课上，我让孩子们分享“自己最喜欢的冬日歌曲”。有的孩子唱了《铃儿响叮当》，有的哼起了奶奶教的童谣，还有个小男孩站起来，认真地唱了一段《歌唱祖国》。我问他为什么喜欢这首歌，他说：“冬天虽然冷，但想到祖国的山河那么美，就觉得温暖。”教室里安静了片刻，随后响起了整齐的合唱声，红色歌曲的旋律与冬日的氛围交织，让人心暖。

这个冬天，我和孩子们在歌声里赏雪、寻梅、传递温暖。那些跳动的音符，不仅是教材上的曲目，更是孩子们成长路上的印记，是师生间最珍贵的默契。我愿做冬日里的“调音师”，用旋律唤醒美好，让每一个孩子都能在音乐中感受温暖，让红色基因与童真童趣，在歌声里代代相传。

周口市纺织路小学 朱盼盼

## 教师心语

